

平湖民政多点发力,助推社区社会组织高质量发展——

深耕“小社区” 构建“幸福景”

资讯快递

市领导调研 全市农村养老服务工作

■通讯员 顾燕秋

日前,市人大常委会副主任吴跃根率社会建设与民宗外侨工委调研我市农村养老服务工作,市民政局党组书记、局长张杰等陪同。

调研组一行先后赴新仓镇九如城养老院、新庙社区幸福助餐点和安桥社区桥家大食堂,实地查看了农村养老服务设施建设情况,听取了各点负责人关于日常服务、运营管理等方面的情况介绍,并详细了解了各点功能布局、活动安排、服务收费及运维情况等。

当天的调研座谈会上,张杰汇报了农村养老服务工作的基本情况、主要做法和下一步计划。随后,与会人员围绕农村养老体系建设、助餐服务水平提升以及养老政策补助等进行了深入交流。

吴跃根对我市农村养老服务工作给予充分肯定。同时强调,一要以需求为导向,摸清老年人所需所盼。要从老年人需求出发,用心用情,扎扎实实推进养老服务,切实增强老年人及其家庭的获得感、幸福感和安全感。二要以务实举措,精准建立养老体系。要因地制宜,充分结合实际,通过深入细致的调研,整合现有为老服务资源,构建精准服务体系。三要以双岗建功,助推养老服务发展。充分发挥人大代表桥梁和纽带作用,认真履职,立足双岗建功,积极开展监督调研,推动我市养老服务高质量发展。

社会救助“平湖经验” 在全省会议作交流

■通讯员 李敏

在近日召开的全省推进全国服务类社会救助试点工作座谈会上,市民政局以《“精准画像+同心向善”双轮驱动 助力平湖市服务类社会救助高质量发展》为题作了交流发言。

近年来,我市依托社会救助数字化改革,持续深化社会救助体系建设。以数字化改革加强需求评估,依托“精准画像”创新建立“五型三色”分层分类模型,有效推进救助需求多维评估、救助内容丰富拓展、救助对象动态监测,助力社会救助由“保生存”向“保基本、防风险、促发展”拓展。

与此同时,加快贯通救助与慈善线上平台。“同心向善”应用贯通“浙有众扶”“浙里有善”两大省级系统平台,全量归集救助对象信息,实现慈善组织、慈善项目与救助需求有效链接,为构建救助慈善融合发展新格局提供数字动能。此外,依托助联体平台做实线下帮扶。利用线上平台,精准发现服务类社会救助需求,统筹政府部门、群团组织、企事业单位和社会力量,加大政府购买救助服务力度,切实提升我市“物质+服务”综合保障的服务能力。

“青春专线”活动搭建 青年婚恋交友服务平台

■通讯员 江芸芸

由市民政局、团市委、市总工会、市妇联联合主办的“四季有约·青春专线”发布暨夏季“‘绍’你不行”主题游轮发车仪式近日在平湖博物馆举行。活动现场,我市爱心企业、爱心人士及团队代表与心怀梦想的学子握手签约,许下大学“益路同行”的承诺,并向即将步入高校学府的学子们送上了美好的祝福。

启动仪式结束后,青年朋友们乘坐“青春专线”前往绍兴开展青年联谊活动。据悉,“青春专线”以“四季有约”为主题,设计了8条线路,涵盖平湖和杭州、湖州、绍兴等深受青年喜爱的多个经典“打卡地”,通过设置春日赏花、夏日溯溪、秋日漫步、冬日滑雪等不同主题,旨在以兴趣引领,加强文化交流,增进广大青年之间的沟通与联系。

婚姻登记中心 七夕“为爱加班”

■通讯员 江芸芸

“七夕”这一天,在新人眼中寓意着爱情和美好,不少新人都希望在这个好日子办理婚姻登记,与心爱的人携手步入人生新的旅程。今年“七夕”恰逢周六,为满足广大新人假日办理结婚登记的需求,市婚姻登记管理服务中心全体工作人员在“七夕”当天,加班为新人办理结婚登记。

同以往婚嫁节日活动一样,中心安排了3位专业辅导老师,为新人开展婚前辅导和婚姻咨询服务。前来登记的新人可先接受集体婚前辅导,再按预约顺序前往窗口登记。与此同时,“慈善一日捐”活动也照常开展,新人们可通过扫码捐赠的方式,在自己的大喜之日献上一份爱心,助力慈善事业发展。据悉,该活动开展以来,已有1762对新人参与爱心捐赠,募集慈善捐款1.5万余元。

据统计,“七夕”当天中心共办理69对结婚登记。借着节日的契机,中心还向广大新人宣传践行“移风易俗、婚事新办”的新型婚嫁观念。

■记者 纪晓岚 通讯员 周兰

8月20日,“平舞”俏阿姨 让爱“邻”距离暨擦亮“平舞阿姨”品牌助力“一老一小”社区社会组织参与基层治理指引及督导项目成果展示会在平湖里举行。

一场亮点纷呈的成果展,展现着“平舞阿姨”团队从无到有、从有到优的过程。一个个各具特色的服务项目,讲述着社区社会组织深耕平湖各大社区,聚焦邻里互助、为民服务、公益慈善、文体娱乐等方面,发挥基层群众自治作用、守护美好家园的精彩故事。

“平舞阿姨”自治团队是我们聚焦社区社会组织培育发展,探索打造社区社会组织参与基层治理的创新实践。我们将持续提升其品牌影响力和服务覆盖面,为基层社会治理增添内生动力。同时,我们将多点发力,推动社区社会组织高质量发展。”市民政局党组书记、局长张杰说。

赋能为核,推动服务能力专业化

“开展困境儿童关爱活动时,要注重方式方法,要从孩子的兴趣爱好入手。”“在宣传环境保护时,能够结合绿植养护、环保服饰再创作等活动,这样既能增强居民的环保意识,也能促进邻里交流。”……近日,平湖市青协社工服务中心社工姚佳倩正忙着对自己所负责的社区社会组织开展的服务项目进行一对一督导。从服务项目立项到服务项目落地开展,市民政局通过引入专业化社工团队,助力社区社会组织服务水平专业化。



“社区作为社会治理的最小单元,一直以来社区社会组织在基层社会治理方面发挥着重要作用,为此我们结合实际不断加大社区社会组织培育扶持力度。”市民政局相关负责人介绍说。在助力社区社会组织发展壮大过程中,该局稳步推进社会组织平台建设,于2015年建成首家镇

街道社会组织平台,并于2017年年底实现8个镇街道社会组织服务中心全覆盖、常态化运转,为社区社会组织孵化培育提供硬核支持。截至目前,我市登记在册的社会组织共592家,其中社区社会组织218家。该局还立足城乡社区社会组织实际,探索制定《平湖市城乡社区社会组织评估指标(试行)》,设定36个指标59项内容,通过细化标准,进一步规范我市城乡社区社会组织的发展,目前我市已评定44家社区社会组织(3A级及以上)。

眼下,我市社区社会组织在各镇街道遍地开花。如何让数量庞大、分布分散的社区社会组织实现健康有序发展?如何让其助力社区治理开花结果?市民政局在一步步探索与实践,将这些亟待解决的课题逐个击破。聚焦社区社会组织专业能力和管理水平提升,该局举办品牌社区社会组织能力提升工作坊、开设“智创营”“善学堂”等服务项目。与此同时,同步推进社区社会组织赋能增效,在去年培育并发布“平舞阿姨”自治品牌,将各个辖区内的社区社会组织进行资源整合,以“平舞阿姨”助力“一老一小”服务陪伴督导项目为主导,择优实施20个微项目,重点围绕为老服务、青少年服务、社区文化等服务内容,成功举办120多场活动,服务人次超万人以上,真正实现以“小项目”撬动基层“大治理”。

依托“平舞阿姨”自治品牌,社区社会组织书写了赋能基层治理的生动注脚。为更大程度地发挥社区社会组织在基层治理中的“乘数效应”,市民政局在今年还创新推出了“社立方”城乡社区社会组织参与民生服务项目,公布了17个城乡社区社会组织参与民生服务项目培育示范对象,其中骨干型培育示范对象8个、成长型培育示范对象9个,依托专业化培育,不断推动社区社会组织专业化发展,从而实现基层自治新跨越。

需求为本,聚焦下沉服务精准化

“在合唱团既能得到声乐指导,还能登台演出,我的退休生活渐渐变得丰富起来。”提及当湖街道百花社区自主建立的退役老兵合唱团,合唱团新晋成员张伯伯赞不绝口。

“自组建的合唱团由何而来?”在我们社区里,有较多的退役老兵,老年人退



休后往往会感到孤独,在社工督导的帮助下,我们了解到大部分退役老兵在丰富精神文化生活方面的需求呼声很高,我们也以此为服务方向,形成‘寻忆峥嵘岁月,关怀退伍老兵’服务项目,组建了退役老兵合唱团,希望他们能够活出精彩的自我。”当湖街道百花社区——阳光艺术团领队毛阿姨道出了组建合唱团背后的故事。

在我市像当湖街道百花社区——阳光艺术团这样自发组建的社区社会组织还有很多,他们以社区居民为服务对象,将暖心服务、邻里互助、文体娱乐送抵人心的背后,离不开民政局对社区社会组织服务内容的精心指导。该局充分发挥各镇街道专业社工力量,协助社区社会组织做好本辖区调研,形成服务需求清单,通过信息整合、数据分析等方式,找准服务项目定位,使其更精准、更具辖区特色。在推动项目落地环节更是绵绵用力、精心制定项目短期、中长期发展目标及具体落实措施,做精做细专业化服务,满足居民个性化需求。

不仅如此,在助力社区社会组织高质量推进服务精准化的过程中,市民政局想在前、走在前、干在前,通过建立规范化操作标准,使社区社会组织在开展服务时能够更得心应手、精准触达。今年8月,该局首发《社区社会组织参与“一老一小”服务操作指南及案例》,为我市草根型社会组织、萌芽型社区社会组织开展服务项目提供重要参考。此外,该局去年推出的“幸福来敲门”十大服务指南,通过建立协同合作、服务评价等机制,也为社会组织推动服务见真、见实、见效起到了显著作用。

质效为源,助力基层治理长效化

是否建立社区社会组织服务清单,资

源清单、项目清单“三张清单”制度,是否每年开展社区社会组织交流活动,是否在平安建设、环境宜居、社区共治等方面开展服务……连日来,我市各镇街道民政工作人员携手辖区各社区社会组织,开展了社区社会组织作用发挥绩效评估测试工作。

“一份科学、客观、公正的评估数据,是衡量社区社会组织效能发挥情况的重要依据,也有助于社区社会组织通过自我评价明确自身发展不足,从而不断补齐短板,进一步提升基层治理和服务效能。”市民政局相关负责人说,今年6月,浙江省民政厅公布了20个社区社会组织作用发挥绩效评估观察点名单,平湖入选其中,由此拉开了我市社区社会组织作用发挥绩效评估测试的大幕。



以评促干、以绩提效,推动着社区社会组织发展从“多不多、快不快”向“稳不稳、好不好”转变。实际上,早在评估测试工作开展以前,市民政局就在加大社区社会组织基层治理提质增效、常态长效方面不断努力,推动社区社会组织紧跟各镇街道、社区发展步伐,加快推进现代社区建设,助力社区社会组织在社区共富、社区环境宜居力、社区共治力等方面不断发挥辐射效应:新仓镇安桥社区社会组织联合会开展长者友好助餐公益项目,助力基层提升养老服务水平;曹桥街道孔家堰村社会组织联合会以农产品集散平台为载体,开展农产品电商直播、农产品种植技术培训,助推村强民富;林埭镇林埭社区幸福家服务中心持续优化“林聚邻”文化列车项目,以文育人促进社区自治,增强居民对社区事务的参与度……

如今,随着一批批社区社会组织的蓬勃发展,我市城乡社区基层治理释放出强大活力,在共建共治共享的基层治理新格局下,谱写了平湖基层治理高质量发展新篇章。



梦向未来 益路有你

2024年“梦向未来·益路有你”益起来助学结对仪式于近日举行。活动现场,我市爱心企业、爱心人士及团队代表与心怀梦想的学子握手签约,许下大学“益路同行”的承诺,并向即将步入高校学府的学子们送上了美好的祝福。

■摄影 俞潮音

地名故事

北寺双塔的由来

在当湖街道解放东路,从前有座寺庙叫“德藏寺”,俗称“北寺”。北寺山门前有两座宝塔,名曰“宝兴双塔”,是古时“平湖十景”之一,可惜在“文化大革命”初期被毁。如今屹立在解放东路汉水之畔南侧的北寺双塔,是在20世纪90年代城市建设中仿建的,正对着对岸的古景点遗址。

当地的老一辈人讲,当初建造这对双塔的原因是为了保护一对慈善老夫妻的坟墓。

相传在很久以前,这里是一个人烟稀少的小乡村,一条小河沿村缓缓流过。临河住着一户人家,老夫妻俩开了一家小小的豆腐坊,以卖豆腐维持生计。这对勤劳的老夫妻夜以继日地苦心经营,日子还算勉强过得去,他们在简单平淡的生活中感到心满意足。

有一天,小村里来了一位化缘的老和尚,他打算在这里建一座寺院。和尚背着一只黄布袋,不停地敲着木鱼,每天从东村走到西村,挨家挨户地化缘求助,可是却没有一户人家愿意布施。这天,

和尚拿了一本“化缘簿”来到了老夫妻俩开的豆腐坊,走到老人跟前,恳切地说:“好心肠的老人家,请施主在化缘簿上开个号吧。”老人仔细一看,可犯了难。在化缘簿上起个头,这可不是简简单单的小事啊!要是写得少了,那和尚化缘来只怕会更加困难;可要是多写点呢,自己做小本生意的又拿不出来。两位老人你看看我,我看看你,实在感到很难,不知如何是好。

老两口就认真地商量了起来:“我们俩都已经老了,在有生之年应该多做些善事,这才是积德造福啊!”于是,夫妻俩把仅有的一点积蓄全都拿了出来,在化缘簿里开了一个头。老和尚被夫妻俩的善举感动了,双手合十,向两位老人恭恭敬敬地作了个揖,道:“阿弥陀佛,善有善报。两位施主如此乐善好施,菩萨一定会赐福给你们的,不知两位老善人有什么心愿?”老人双手合十还礼,深深地作了一个揖,说:“谢谢大师父!我们俩无儿无女,也没啥好牵挂的,只是一事相托,等

我俩百年之后,请把我们俩葬在人踩不着、牲畜踏不到的地方,不知此事可否圆梦?”“贫僧记下了,阿弥陀佛!”老和尚说完后就向老夫妻辞别。

每天深夜,老两口和往常一样忙忙碌碌地磨豆腐。有一天,妻子总觉得屋子里的那口大水缸有点晃动,刚开始还以为是自己累得看花了眼,就擦了擦额头上的汗,揉了揉眼睛,再仔细一看:呀,不得了,大水缸真的在动!妻子赶紧喊来丈夫,把大水缸移动一下,换个位置摆放得稳当些。可哪里晓得,大水缸移来移去换了好几处地方,却总是摆放不平。丈夫说:“我们索性把大水缸搬开吧!”两个人费了九牛二虎之力才把这口缸撬开,准备把原先垫在底下的那块青石板撬起来,把地填平整。却没想到,这青石板一撬开,只觉得眼前一片金光闪闪,锃亮锃亮,十分耀眼。

两人定睛一看,哇,了不得!青石板下面是一只金库,里面满满的全是金银财宝。两位老人被眼前的一切惊呆了,又是

高兴又是犯愁:这下该怎么办才好呢?夫妻俩又商量了起来。妻子说:“我们俩要这么多金银财宝有什么用呢?还是捐给那位化缘的出家人去兴建佛寺吧!”丈夫点了点头,赞同妻子的说法:“好!”老两口同时发出了善意的笑声。

于是,两位老人就把地窖里大部分的金银财宝捐助给了那座将要建造的寺院,把余下来的部分送给了乡里那些缺吃少穿的穷苦人。老两口把这些钱财全部都送完后,感到浑身轻松,还是夜以继日地干着自己的老本行——磨豆腐,继续过着平淡却快乐的生活。

没过几年,一座占地好几亩的寺院终于落成了。为了感谢这对积德送银的善良老夫妻,老和尚把这座寺院取名为“德藏寺”。

又过了好多年,两位老人相继去世。德藏寺住持按照老人家生前的遗愿,将他们分别葬在山门口的两旁,并且在他们的墓基上建造了两尊佛塔,题名“宝兴塔”,这便是后来大家所熟悉的“北寺双塔”。